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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację posła Dariusza Mateckiego (znak: K10INT16867)
Temat: brak systemowej kontroli nad gospodarką odpadami zawierającymi amalgamat 
dentystyczny oznaczonymi kodem 18 01 10* oraz naruszeń rozporządzenia UE 2017/852

Pan 
Włodzimierz Czarzasty,
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr K10INT16867 posła Dariusza Mateckiego dotyczącą kontroli 
wymagań odnoszących się do odpadów amalgamatu dentystycznego, uprzejmie informuję. 

1. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska posiada wiedzę na temat braku jednolitych 
wytycznych centralnych dla Wojewódzkich Inspektoratów Ochrony Środowiska 
w zakresie kontroli gospodarki odpadami o kodzie 18 01 10* w latach 2019–2026?

4. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska zamierza przeanalizować skalę problemu
nieprawidłowego postępowania z odpadami zawierającymi amalgamat dentystyczny 
oraz przedstawić dane dotyczące liczby kontroli, stwierdzonych naruszeń 
i zastosowanych sankcji w tym zakresie?

Jednym ze stałych ogólnopolskich celów kontroli Inspekcji Ochrony Środowiska jest 
nadzór nad gospodarką odpadami medycznymi i weterynaryjnymi. W ramach 
kontroli przeprowadzanych na podstawie tego celu w gabinetach 
stomatologicznych, weryfikowana jest również zasadność posiadania przez nie 
separatorów amalgamatu. Brak centralnych, szczegółowych wytycznych 
dotyczących kontroli w zakresie separatorów amalgamatu nie oznacza, że takie 
działania nie są przez Inspekcję Ochrony Środowiska prowadzone. Niemniej jednak, 
z uwagi na ograniczone zasoby Inspekcji Ochrony Środowiska, działania tego typu 
są prowadzone w oparciu o ocenę ryzyka związanego z prowadzeniem danej 
działalności gospodarczej, skupiając się w pierwszej kolejności na potencjalnie 
najwyższym ryzyku w odniesieniu do zdrowia i życia ludzkiego, środowiska oraz 
działaniach interwencyjnych, które również stanowią priorytet w działalności 
Inspekcji.
Zagadnienie gospodarowania amalgamatem stomatologicznym jest ściśle 
regulowane przez przepisy prawa unijnego oraz krajowego, w szczególności przez 
rozporządzenie Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2017/852 z dnia 17 maja 
2017 r. w sprawie rtęci oraz uchylające rozporządzenie (WE) nr 1102/20081, zwane 
dalej: „rozporządzeniem 2017/852”.
Natomiast amalgamat dentystyczny, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Klimatu 
z dnia 2 stycznia 2020 r. w sprawie katalogu odpadów2, ze względu na zawartość 
rtęci klasyfikowany jest jako odpad niebezpieczny o kodzie 18 01 10* oraz zaliczany 

1 Dz.U. UE. L. z 2017 r. Nr 137, str. 1
2 Dz. U. z 2020 r. poz. 10



do odpadów medycznych. Postępowanie z odpadami medycznymi reguluje przede 
wszystkim rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 5 października 2017 r. w sprawie 
szczegółowego sposobu postępowania z odpadami medycznymi3. W tym zakresie, 
zgodnie z informacjami przekazanymi przez Głównego Inspektora Ochrony 
Środowiska (dalej: „GIOŚ”) kontrole w gabinetach stomatologicznych prowadzone 
są we współpracy Państwowej Inspekcji Sanitarnej oraz Inspekcji Ochrony 
Środowiska na podstawie ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji 
Sanitarnej4 (dalej: „ustawa PIS”) oraz ustawy z dnia 20 lipca 1991 r. o Inspekcji 
Ochrony Środowiska5.

2. Jak Ministerstwo odnosi się do przypadków traktowania przez organy ochrony 
środowiska działalności związanej z emisją lub potencjalną emisją rtęci jako działalności 
„niskoszkodliwej”?

Na podstawie informacji uzyskanych od GIOŚ uprzejmie informuję, że powyższe 
sformułowanie nie znajduje potwierdzenia w żadnym oficjalnym stanowisku 
Głównego Inspektora Ochrony Środowiska. Jednocześnie GIOŚ nie posiada wiedzy 
o istnieniu jakiegokolwiek stanowiska wojewódzkich inspektorów ochrony 
środowiska, które aprobowałoby lub potwierdzało przedstawione twierdzenie. 
Należy uznać, że teza zawarta w przedmiotowym pytaniu pozostaje nieuprawniona 
oraz nie znajduje podstaw w obowiązujących przepisach ani w praktyce organów 
ochrony środowiska.

3. Czy Ministerstwo Klimatu i Środowiska planuje wydanie wytycznych dla Głównego 
Inspektoratu Ochrony Środowiska w celu przeprowadzenia ogólnopolskiej akcji 
kontrolnej w gabinetach stomatologicznych w zakresie posiadania i prawidłowej 
eksploatacji separatorów amalgamatu?

Wydanie wytycznych dotyczących posiadania i prawidłowej eksploatacji 
separatorów amalgamatu będzie przedmiotem ewentualnych prac konceptualnych 
w Ministerstwie Klimatu i Środowiska. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

- Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM

3 Dz.U. z 2017 r. poz. 1975
4 Dz. U. z 2024 r. poz. 416
5 Dz. U. z 2024 r. poz. 425
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